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l. Despre geografia şi demografia zonei. Din punct de vedere geografic, 
111ru această perioadă ne gândim la un spaţiu românesc bine conturat cu trăsături 

1 -geografice, economice şi strategice dar şi culturale, bine precizate. Spre vest, 
I mit te sale ar fi cuprinse între Cazane (La Iuteli , cum este numită zona în documente), 

I pre est cu apa Motrului. Acest teritoriu pare a corespunde cu zona de jurisdicţie a 
111 lui Severin (Filitti 1932, 16), sau cu limitele teritoriale ale actualului judeţ 
h dinţi. 

Este destul de greu de prev~ut cât s.:ar fi putut întinde spre nord jurisdicţia 
oului severinean, sau teritoriul controlat militar de către Cetatea Severinului. Sigur, 

11 vest de Cetatea Severinului se întindea domeniul Vodiţei, domeniu mănăstiresc, 
11111 lat economic de mănăstire, estimat a se fi întins pe aproximativ 25000 ha. Spre 
I I cetatea Severinului se întindea un alt domeniu, ce se va numi mai târziu Câmpul 

r nutui (Donat 1967, 226) controlat şi strategic şi economic, zicem noi, de banul 
Inului. 

Este un spaţiu destul de dens populat; în jurul Cetăţii Severinului gravitând 15-
1 (Cilieni 1944, 153-159; Giurescu 1973, 28-29). De altfel, Mircea însuşi duce o 
r t!i politică de colonizare (Ştefănescu 1974, 75), vizibilă concret în regiunile 

11 ale ţării. în timpul domniei lui Mircea, domeniul princiar capătă cea mai mare 
I 11 I re, extindere mai ales în regiunile dunărene, domeniu din care domnul face 

' 11 tente danii credincioşilor săi, atunci când este nevoie (Donat 1967, 226). 
'I I ţia Ţării Româneşti în această perioadă este estimată la aproximativ 5.000.000 

. „ 1 t ri. Din punct de vedere al întinderii Ţării Româneşti, domnia lui Mircea asigură 
I 11iu strategic şi economic generos, ce se întinde de la Cazanele Dunării, până la 
Neagră. 

O sumară inventariere a punctelor arheologice datate în secolele XIV-XV 
ute în actualul judeţ Mehedinţi (fie documentar, fie arheofogic) evidenţiază un 

e 33 aşezări (fig. I). Desigur, ele sunt mai multe. Luându-le numai pe cele 
ute la nivelul actual al infonilaţiei noastre, observăm că 18 dintre ele sunt 

• • 11 Rcgiunii Porţile de Fier, Drobeta-Turnu Severin. 
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aşezate pe malul Dunării, 4 pe pârâul Drincea şi 4 pe apa Motrului şi a afluenţilor lui. 
De departe, Valea Dunării este cea mai intens populată. 

LE6&MM 
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Figura 1. Puncte arheologice şi descoperiri monetare de sec. XIV-XY 
în judeţul Mehedinţi. 

2. Despre importanţa strategici a zonei. Sud-vestul Ţării Româneşti, cu 
teritoriu bine definit strategic, economic şi spiritual, pare a fi în acest moment cea mal 
aprig disputată regiune a sud-estului european. La rândul său, sud-estul european lu I 
ca un întreg este spaţiul european cel mai viu disputat al momentului. 

Situaţia se complică atunci când în zonă avem deja structuri politice şi etnic 
bine precizate (români, bulgari, sârbi, greci, albanezi şi turci) peste care se suprapun 
interese economice şi strategice europene. Este limpede că sud-vestul Ţării Româneşti 
implică un amalgam de interese de tot felul ce creează în zonă o stare de contradicţi 
generală (Condurachi, Theodorescu "1.38 t, 6). 
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Interesele strategice, cu avantajele lor economice scontate, fac din sud-estul 
european teatrul principal al luptei dintre marile puteri ale momentului. Vorbim aici 
despre Imperiul Bizantin care, cu mare greutate reuşeşte sl-şi pllstreze măcar o 
uutoritate morală asupra micilor state sud-est europene, de Ungaria, un perpetuu 
pretendent la supremaţie asupra teritoriilor dunărene şi, mai departe, pânil la mare, de 
Polonia care împreunil sunt gata oricând să sacrifice cele douil ţări româneşti, ca şi 
Imperiul Otoman care, metodic şi perseverent se înstăpâneşte pe statele balcanice şi-şi 
denunţă intenţiile de a ajunge spre centrul Europei (Gemi! 1987, 359; losipescu 1980, 
I 'i 1-172; Papacostea 1976, 421-422; Papacostea 1981, 899-918). La toate acestea se 
ndaugă eterna rivalitate dintre Veneţia şi Genova, de aici şi politica lor de ambiguitate 
ln peninsula Balcanicll (Brătianu 1944, 64-65; Iorga 1914, 1076). Acesta ar fi, pe scurt, 
,·ontextul strategic general în care Ţara Românească încearcă să-şi promoveze o 
politică internă şi externă proprie. 

Corespunziltor acestor interese strategico-militare, cavaleri occidentali au 
1 idicat spre sfhşitul secolului al XIII-iea, pânil spre primele decenii ale secolului al 
XV-iea şi Cetatea Severinului (Cantacuzino 2001, 126-127; Stingă 1996, 152; Stângă 
.'1102, 21-22). Se pare cil înainte de blltălia de Ia Posada (1330) ce pare a fi o campanie 
1lc pedepsire din partea lui Ludovic de Anjou, cetatea să fi aparţinut lui Basarab I. Din 
ncost moment, cu mici întreruperi, până la 1419, Cetatea Severinului a aparţinut 

tl11111nilor Ţării Româneşti (Cantacuzino 2001, 117; Ştefănescu 1965, 40). În aceastll 
\'nlitate domnii Ţării Româneşti numesc bani ai Severinului, iar datorită importanţei 
militare a acestei funcţii banii sunt numiţi în sfatul domnesc. 

Dacii funcţia de ban al Severinului nu este ocupată de domn însuşi, aceasta 
1•Nlc încredinţată unei rude de sânge, fiu sau frate (Sacerdoţeanu 1968, 14; Stingă 2002, 
I 07). Indiferent cine este ban, acesta ocupă al II-iea loc ca importanţă după domn, în 
,1111ul domnesc. 

Când evenimentele se precipitll în sud-estul Europei, situaţie creată de 
nmcninţarea otomana ce supusese într-un fel sau altul toatll peninsula Balcanică, când 
h11di îşi manifestA clar direcţie de înaintare spre centrul Europei, marile puteri 
p111opene încearcll sll se organizeze. Aşa numita conferlnţt'J lnternaţlonaltl de la Buda 
1•11 şi conciliul de la Constanţa din anul 1412, nu au reuşit sll pună la punct mecanismul 
111101 coaliţii antiotomane (Gemi! 1987, 359). În aceastil situaţie tle totală ineficientă 
111llltnră a puterilor europene, declaratil după dezastrul de la Nicopole (1396), Mircea 
11111111ovează o politică externii proprie menită să asigure securitatea şi integritatea ţării. 
l\llntul său de încredere este domnul Moldovei, Alexandru cel Bun, împreună cu care 
p111111oveazll aceeaşi politică externă (Ciobanu 1985, 21). Cu acelaşi scop Mircea 
•l'lurtifică Cetatea Severinului şi probabil o doteazll şi cu annament de ultimă 
1111 nornţie, fie de foc, archebuze sau bombarde aduse de la negustorii sibieni (KOnig 
1 •1 !K, 173-174). Dimensiunile relativ mici ale unor ţevi de tun descoperite întâmpllltor 
.i1h t.ldurile Cetilţii Severinului, în comparaţie cu cele occidentale, ar putea fi un indiciu 
Ml lll'cstei dotilri ca şi numeroasele proiectile din piatră descoperite. 

Dupll 1400 în zonA, se ajunge la un fel de echilibru de putere, când Ţara 
li 111118nească în schimbul plăţii tributului îşi asigură liniştea şi securitatea graniţelor 
1 Mntcl 1972, 71 ), iar sultanul Mehmed I are el însuşi nevoie de linişte pentru a-şi 
11•111lvu propriile probleme interne generate de dezastrul de la Ankara (1402) (Gemil 
I 'JKJ, 364). Totuşi, ultimii trei ani ai domniei se derulează sub ameninţarea unui 
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iminent atac din partea turcilor, lucru care se şi va întâmpla. Poate în aceste condiţii de 
incertitudine externă Mircea îl asociază la domnie pe fretele sAu Stan, dându-i şi 
importanta funcţie de ban al Severinului. Aşa ne explicAm şi faptul cil Mircea îl arc 
coemitent pe monedele sale blltute la Cetatea Severinului după anul 1415 (StingA 2002, 
108-109). 

Acesta ar fi, pe scurt, contextul în care Ţara RomAneascll încearcă sll-şi 
deruleze o politici interni şi extemll proprie, ambele menite sll p!lstreze integritatea şi 
independenţa ţllrii. 

3. Despre Importanţa economici a zonei. Din punct de vedere economic. 
sud-vestul Ţllrii Româneşti cu ceea ce numim Banatul de Severin, ocupll o poziţie cheie 
în controlul comercial şi de tranzit spre şi dinspre peninsule Balcanici ce şi spre gurile 
Dunllrii şi Merea Neagră. Interesul deosebit el zonei este concretizat de privilegiul 
economic acordat de Vladislav Vlaicu negustorilor braşoveni (1368), privilegiu 
reînnoit obligatoriu domnii următori (Papacostee 2000, 45-46). 

Desigur agricultura în toate componentele sale, constituie activitateu 
economicii de bază, surplusul de produse fiind destinat atât schimbului intern cât şi col 
extern (Drllghicescu, Ciobotea 1987, 56-57). Documente ale cancelarie domne~ll 
amintesc numeroase mori, livezi, iazuri sau pescllrii (DIRB, ŢR passim; Donnt 
1933, 177). 

Veniturile exploatărilor de eramll de le Bratilov (Baia de Aramll, Mehedinţi) 
sunt cedate mănllstirii Tismana (DIRB, ŢR, nr.29, 31). 

Comerţul ca importanta sursă de venituri era practicat de domn, de mari boieri 
şi târgoveţi, dar şi de mllnllstiri seu înalţi clerici. Erau fie implicaţi concret în comert. 
fie prin perceperea vămilor din punctele de trecere (Drllghicescu, Dinic! 1987, 67-68). 

Domnul însuşi sprijină comerţul prin protejarea lui, a negustorilor români sau 
prin mAsuri protecţioniste cum ar fi interzicerea exportului de argint (Panaitescu 1944, 
353). În condiţiile intensificllrii schimburilor comerciale prin sud-vestul Ţtlrll 
RomAneşti, deprecierea accelerat11 a monedei ungureşti, Mircea bate o monedă de bunii 
calitate chiar în Cetatea Severinului (Stîngll 2002, 110 şi bibliografia). Moneda lui 
Mircea este gllsită izolat sau în tezaure, din Moldova la sudul Dunllrii ce şi în Ungarln 
şi Cehia (Drllghicescu, Ciobotee 1987, 78-79 şi nota 151). Tezaurul de le Dudqul 
Schelei (Stîngll 2002) reflectă caracterul internaţional el schimbului comercial de IAn11.11 
Cetatea Severinului. Monedele moldoveneşti emise de Alexandru cel Bun, unele chin• 
mărunte (jumlltllţi de groşi) sunt cunoscute în aşezarea de lângll Cetatea Severinulul 
(Stîngll 2004, 88-93). 

Mai mult decât toate celelalte descoperiri monetare din zonl, Tezaurul de ln 
Dudaşul Schelei reflectă caracterul „internaţional" al schimbului comercial de 111 
Cetatea Severinului. 

Numai în câteva fraze, evaluând şi potenţialul spiritual al zonei, putem spun„ 
cil sud-vestul Ţării Româneşti cu Cetatea Severinului şi împrejurimile sale, este primu I 
teritoriu românesc ce receptează şi preia creativ întreg potenţialul cultural-artistic "I 
lumii bizantine, venit fie direct, fie intermediat de meşterii şi atelierele balcanlu• 
(Condurechi, Theodorescu 198 J, 195). • 
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În acest context general, strategic, economic şi spiritual, Cetatea Severinului a 
ucat un rol bine conturat, scopul acestui preambul fiind tocmai cel de a nuanţa câteva 

din aspectele concrete prin care Cetatea Severinului şi împrejurimile sale au excelat. 
Din păcate, pentru perioada medievală a Severinului, în afaril de cetatea 

propriu-zisil, nu putem vorbi de o cercetare arheologică specială privind natura şi 
tntlnderea aşezării civile din apropiere. Descoperirile privind viaţa medievală a locului 
unt mai ales întâmplătoare (monede izolate, tezaure monetare şi de podoabe) sau 
diacente cercetărilor arheologice ce vizau epoca romană. Prin unnare, despre 

tntinderea şi calitatea aşezării de lângă Cetatea Severinului, putem face numai supoziţii 
hn1.ându-ne, mai ales, pe întinderea mare şi bogăţia inventarului descoperit în necropola 
't'verinului (BărcllciUt 1959, 775-787; Ţeicu 2002, 174-183) ca şi pe monedele aflate 
n colecţia muzeului descoperite în timp în apropierea Cetăţii Severinului (monedele 
unt cunoscute şui detenninate, urmând a fi publicate de dr. Ernest OberUtoder-
1 moveanu. 

Circulaţia monetară la Cetatea Severinului şi în jurul ei, pentru secolele XIII-
. IV şi începutul secolului al XV-iea este una de excepţie. Monedele bizantine, foarte 

1111111eroase şi variate datate în secolele XII-XIII (Oberlander-Târnoveanu 2002) ca şi 
pmloabele din necropola Severinului (Ţeicu 2002) denotă existenţa în apropiere a unei 

11\ri cu caracter urban. 
De altfel, oraşele româneşti apar în jurul centrelor fortificate şi al târgurilor de 

• marile drumuri comerciale şi puncte vamale (Cantacuzino 1996, 113). 
Cetatea Severinului, un adevărat cap de pod bizantin a favoriz.at apariţia poate 

· lei mai vechi aşezări urbane din teritoriul românesc extracarpatic, iar Oltenia 
111 I fi considerat nucleul de unde a pornit evul mediu românesc (Oberlander-
1 1 noveanu 2002). 

Calitatea şi stilul podoabelor descoperite în necropola Cetatea Severinului 
lu I sigilare, cercei de tâmplă, plăcuţe de diademă) denotă înalt simţ artistic şi 
I n ment. Se vede influenţa majoră a unor ateliere bizantine sud-dunărene 
tnccdonia. Serbia) dar şi a unor ateliere occidentale (Ţeicu 2002).Ca şi circulaţia 

t 1 11e tară, de altfel, şi podoabele reflectă respiraţia europeană a aşezării de lângă 
t lea Severinului. 

Undeva, în apropierea Cetătii Severinului, dacă nu ruinele din parcul 
1 h ol gic undeva tot în apropiere, a existat a doua Mitropolie a Ţării Româneşti aşa 
11111 e vede dintr-un act datat 8 ianuarie 1407 semnat şi de Antim, mitropolitul 

1 lnului (DIRB, I, doc. nr. 38). 
În altă ordine de idei, Cetatea Severinului, însumează în jurul său cea mai 

1 oncentrare de tezaure monetare şi de podoabe, eşalonate cronologic pe un 
v11 l de 50-60 de ani. 

Tezaure îngropate în două momente de conflicte majore la Severin, unele între 
'1 1400, altele între 1415-1420 (Stingă 2002). Structura acestor tezaure, formate 

t mnl din monede, sau monede şi podoabe, sau monede şi veselă preţioasă ne arată 
111 11 şi rafinamentul vieţii (Tezaurele de la Şuşiţa, Jiana 1981; Schela Cladovei sau 
I •tl 11 ). Locul de descoperire a acestor tezaure poate sugera existenţa unei curţi 

I şti. 
De departe, tezaurul de la Dudaşul Schelei este cel mai valoros dintre toate. Pe 

monedele europene ale vremii (româneşti, ungureşti, sârbeşti, bulgăreşti, turceşti, 
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germane, franţuzeşti, veneţiene) conţine şi podoabe şi lingou din aur. Prezenţa a două 

inele sigilare domneşti, ca şi emisiuni le monetare de la Cetatea Severinului - ale lui 
Mircea şi un frate al său, Stan (Stingă 2002, 109), ban al Severinului între 1416-1418, 
ne fac să credem că acest valoros tezaur aparţinea familiei domneşti . 

• -)-

Fig. 2. 1-6 sigilii descoperite în Cetatea Severin.ului; 7 sigiliu descoperit in zona 
Castrului Drobeta; 8 inscripţie atestându-l pe Drăgoi (ban al' Sever inului pe la 1413 

„ ' 
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Tezaurul de la Jidoştiţa (monede şi podoabe din argint şi argint aurit) localitate 
nnată la circa 15 km nord de Cetatea Severinului, precizeazA locul unei alte curţi 
1lomneşti, ce-şi are începuturile în timpul lui Dan I (Stingă 2002, 38). 

Altă curte boierească poate fi la Jiana Mare (Mehedinţi) - unde douA tezaure 
monetare şi de podoabe, se continuă unul pe celălalt. Mai mult, o inscripţie pe mânerul 
unui bol din argint îl aminteşte pe proprietar, Drăgoi, amintit în acelaşi timp în 
ilocumente şi ca ban al Severinului, cAndva prin anul 1413 (Stingi 2002, 107) (fig. 
7./8). 

Aceeaşi situaţie poate fi şi la Gogoşu (Berciu, Comşa 1956, 461-465), tot pe 
malul Dunării, la 40 km aval de Cetatea Severinului. 
Prezenţa a numeroase tezaure, deci a unor posibile conace boiereşti pe linia DunArii, 
rnnfirmă într-un fel politica intensă de danii făcută de domni unor boieri credincioşi. 
I >csigur, urmăreau interese strategice prin capacitarea acestora la apArarea zonei, dar şi 
ln exploatarea economică, eficientă a bogăţiilor (lemn, cereale, animale, albinArit, 
pescuit). Toate aceste reşedinţe locale gravitează şi economic şi militar în jurul Cetăţii 
Scverinului, lângă care desigur funcţiona şi un important târg comercial şi punct vamal 
(l>lRB, I, nr.55, 106, 128, 275 şi altele). Desigur Cetatea Severinului adăpostea şi cele 
mai importante produse ajunse aici din Europa, aşa cum ne demonstrează cele 6 sigilii 
ile postav descoperite (fig. 2/1-6). Alt sigiliu a fost descoperit recent în zona castrului 
I >rnbeta (fig. 217). 

Adunând la un loc tezaurele monetare, podoabere, sigiliile de postav, armele 
1fo11coperite în Cetatea Severinului, apare limpede caracterul european al zonei. 

Monedele ajung aici din toatA Europa, odatA cu postavurile din Ţllrile de Jos, 
I lngaria sau Polonia, podoabele fie bizantine, fie prin filiera unor consacrate ateliere 
mncedonene, la fel ca şi armele de facturii occidentală. 

Lucrarea noastră s-a dorit mai ales o reevaluare şi o reinterpretare a unor 
vnloroase informaţii documentare, numismatice şi arheologice, toate subliniind rolul 
11\'osebit jucat de Cetatea Severinului în contextul sud-est european al secolelor XIV
X V. 
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l.E SUD-OUEST DU PAYS ROUMAIN A LA FIN DU XIV-IEME 
SIECLE ET AU DEBUT DU XN-IEME SIECLE. NOUVELLES 

t '( >NTRIBUTIONS CONCERNANT L'IMPORTANCE EUROPEENNE, 
STRA TEGIQUE ET ECONOMIQUE DE LA ZONE 

Resume 

L'auteur tente de remettre en evidence le rOle economique et strategique joue 
1111r ln Cite de Severin dans le sud-est europeen des siecles XIV-XV. 

Les informations numismatiques et archeologiques presentees relevent le 
'11111\'.l~re urbain qu'aurait pu avoir l'etablissement d'au pied de la cite. U dessus sont 
111i•oN en lumiere l'intensite et la variete de la circulation monetaire, la nature et la 
•111111116 des objets de parure d origine byzantine et occidentale, ainsi que la provenance 
1•11111p6enne des marques des drapiers. 

Le poids strategique et economique de la cite et de l'etablissement environnant 
1t•11\'llle I\ quelque titre d apanage d'un domaine regnant, du moment que le prince 
'"ll"'"'' ou un autre personnage de la familie porte le titre de ban de Severin. De meme, . „, dlnt de choses est confinnee par l'existence I\ Severin d'une deuxieme eglise 
111111rnpolitaine. · 


